

2025年十大流行语发布

“从从容容、游刃有余，匆匆忙忙、连滚带爬”入选

本报讯 12月2日,《咬文嚼字》编辑部发布2025年十大流行语,“韧性”“具身智能”“苏超”“赛博对账”“数字游民”“谷子”“预制××”“活人感”和“××基础,××不基础”等入选。火遍华人圈的“从从容容、游刃有余,匆匆忙忙、连滚带爬”也位列其中。

《咬文嚼字》主编黄安靖表示,编辑部沿袭一贯的“双标准”原则,即坚持社会学和语言学评选标准。“韧性”位居榜首,“苏超”“赛博对账”也高票入选,这说明这一年度的大事要事、社会热点,都得到了社会的广泛关注。

分析“2025年十大流行语”,《咬文嚼字》编辑部认为,以下几点也是值得关注的:

1.智能时代已经来临,汉语词库更新加速,增添了大批与人工智能相关的语词,语言打上了明显的智能时代的烙印,

比如进入榜单的“具身智能”“活人感”,我们已关注到的“智能体”“数字人”“深度学习”,以“智能”为词根的“智能设备”“智能驾驶”“智能家居”“智能产品”,等等。这说明,人工智能在深刻改变这个世界的同时,也正在重塑我们的语言结构。

2.新质生产力加速发展,产业结构持续优化,经济转型升级加快,就业方式呈现出多元化态势。汉语中随之出现了大量与之匹配的新词新语,比如进入榜单的“谷子(经济)”“数字游民”,进入备选条目的“竖店”(反映短剧的兴起),以“经济”为词根的“低空经济”“上行经济”“脱经济”,等等。语言是社会的产物和符号载体,社会生活在这一年度的发展变化,在语言中得到了相应体现。

3.语言是心灵的窗口,语言反映社会情绪,进入今年榜单的“××基础,××不基础”“从从容容、游刃有余,匆匆忙忙、连滚带爬”等,都从不同侧面反映了普通



滚带爬”“预制××”,以及进入备选条目的“最棒的小羊”“高能量的一天”“丝瓜汤文学”“邪修”等等,都从不同侧面反映了普通

民众的生活状态、价值观念、情感诉求和审美取向。普通民众的百态人生,都在这些语言成分中得到了呈现。 (中新)

“一骑红尘”背后的生死时速

话剧《长安的荔枝》在泉精彩上演



话剧《长安的荔枝》剧照

本报讯 (融媒体记者陈智勇 通讯员龚书韶 文/图)一颗岭南荔枝,一场跨越千年的疾驰,一段被历史尘封的使命与挣扎,在泉州的舞台上被重新唤醒。日前,由西安话剧院和事晋剧团共同出品的话剧《长安的荔枝》在泉州大剧院连演。

话剧《长安的荔枝》改编自马伯庸的同名小说,以紧凑的剧情、精湛的表演与极具张力的舞台呈现,为观众讲述了一场关于权力、人性与责任的史诗故事。该剧以唐代“一骑红尘妃子笑”为蓝本,讲述主人公长安小吏李善德如何在短短三日之内,凭借自己的智慧、勇气和坚韧,将岭南

的鲜荔枝送达长安的故事。

话剧《长安的荔枝》突破传统历史剧范式,创新运用多元素舞台语汇。LED光影、传统藻井构件、巨大白色屏风及象征“一骑红尘”的红色绸带,共同塑造出融合古今的视觉空间“赛博长安”。演员通过高强度肢体动作模拟荔枝运送过程,结合多媒体投影与音效,以具象化形式展现唐代物流场景。

《长安的荔枝》通过小人物的命运,展开对权力体系与个体价值的诘问。“我们希望通过这个‘不可能的任务’,让观众看到困境中的人如何坚守本心。”该剧导演表示。

“海丝泉州推荐官”颜静怡:

“世遗之城”的行走名片



人物名片: 颜静怡

海丝泉州推荐官颜静怡工作室主任人泉州旅游协会导游分会副会长兼秘书长国家高级研学导师福建省金牌讲解员泉州高层次人才泉州工匠泉州市技能大师泉州清源山文化传播有限公司副总经理



匠心守护 还原真实泉州

多年来,颜静怡坚持以匠心守护初心——拒绝“快餐式讲解”,用考证过的细节还原真实的泉州。“多阅读,从中汲取力量。与传统导游介绍有所不同,我们要从一名城市宣传员的角度,去解读、感受与分享世遗之城。除了景点介绍之外,还要融入城市的历史、文脉、城市规划等各个领域,以及广大市民的生活起居,让讲解更接地气、生动有趣,让游客更好地了解这座城市,感受辉煌的历史,也感受当下的烟火气息。”颜静怡说。

“让我们以此次誓师为起点,讲好泉州故事,继续做‘世遗之城’的行走名片,让每一句‘欢迎来到泉州’都成为游客爱上这里的理由。”今年4月21日,颜静怡作为导游代表在全市导游誓师大会上发言时表示,导游的一言一行都代表着泉州的城市形象,导游的麦克风虽小,却能唤醒千年的回声;导游的舞台在街头巷尾,但传播的是中国文化的星辰大海。

“通过建筑、历史、名人等与游客的距离,让对方从倾听到主动分享,更好地抓住游客的兴趣点。比如,接待四川的游客时,可以介绍苏廷玉故居,苏廷玉曾代理四川总督、加兵部侍郎衔,以此与四川游客交流更有共情之处。”颜静怡表示,将比较生硬的文

旅信息,通过自己的方式转化成充满温度和生活气息的表达,或小故事,或小段子,甚至可以采用“脱口秀”的形式,与游客分享。

书香墨韵刺桐,匠心传承耀海丝。今年10月,颜静怡作为泉州工匠带着其参与编撰的《漫话刺桐》,分享了如何在22处世遗点,用这本书连接华人文化血脉的故事。该书与其讲解理念十分一致,通过生动有趣的漫话故事,让人更好接受,引导更多人来了解、喜爱世遗泉州。

“单丝不成线,独木难成林。”作为海丝泉州推荐官,颜静怡不仅以自身的光芒点亮了导游行业的崭新可能,更凝聚志同道合者,让这一职业在新时代焕发蓬勃生机。她以深厚的文化积淀与生动的讲解艺术,赋予世遗之城文旅融合源源不断的创新活力。如今,她正依托海丝泉州推荐官颜静怡工作室,培育新一代讲解人才,用声音传递泉州故事,让千年海丝文化在时代回响中历久弥新。

以“声”为帆 讲好泉州故事

“我是颜静怡,一名扎根泉州文旅一线的普通导游,也是这座城市千年海丝故事的讲述者。”无数个场合,颜静怡这样介绍自己,言语间透露出对这座城市深情与热爱。今年6月14日,由中央文明办主办的“保护文化遗产·我们在行动”宣传活动在泉州举办,与会人员组成观摩团深入多地调研了解文化遗产活态传承模式。在泉州歌舞剧院,颜静怡声情并茂地向观摩团分享了“以‘声’为帆 讲好泉州故事”的主题演讲,让更多人爱上这座海丝名城。

“当我一次次站在东西塔下,看到游客因刺桐古港的传奇而惊叹,因‘半城烟雨半城山’的包容而感动,因‘爱拼才会赢’的闽南精神而振奋时,我明白了——我们不仅是历史的‘传声筒’,更是这座城

分类信息

广告热线: 22503333 22500203 22500205

一、行式分类: 每行14个小6号字(包括标点、数字)收40元(遗失类另计费)/每次刊登1行起,最多15行/标题8字以内80元计费/独立栏目按内文3行计费/餐饮、个人家政类信息等一行内包月350元,不再赠送次数/招租转让、二手汽车、票务、旧货市场类一行内包月500元,不再赠送次数/寻人启事,8cmx3cm 200元/次,不再赠送次数。
二、版块分类: 4cmx3cm 200元/次 8cmx3cm 400元/次 刊登分类信息不予创意设计
三、备注: 所有分类广告费必须刊前付款,套红或指定位置另加收30%,刊登3次送1次,刊登5次送2次,刊登20次送10次(连封刊登)。版块招聘广告连续刊登5次送5次。

全国残特奥会越野滑轮项目

泉州小将
张可馨摘铜

本报讯 (融媒体记者吴聪伟 通讯员景伟)11月27日—12月3日,中华人民共和国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会(简称全国残特奥会)越野滑轮项目在广州大学城举办。在12月1日进行的听力组女子自由式2公里决赛中,泉州选手张可馨勇夺季军,助力福建体育代表团,实现全国残特奥会大众项目越野滑轮比赛奖牌“零”的突破。

来自12个省(市、自治区)的114名运动员参加本届比赛。12月1日上午,来自甘肃的李婉萱、北京的史嘉靖和吴美美在听力组女子自由式2公里决赛中率先出发。我省小将张可馨紧追不舍,13岁的张可馨凭借过硬技术,超水平发挥,击败多名专业选手斩获一枚宝贵的铜牌。这是福建队在本项目上的首枚全国残特奥会奖牌,实现了历史性的“零的突破”。王素平同样表现出色,获得该项目第五名。

据介绍,本届福建越野滑轮队的8名运动员,来自德化县特殊教育学校和德化第八中学等学校,分别参加听力残疾组与智力残疾组两个组别的角逐,平均年龄仅15.6岁,均为首次登上全国残特奥会舞台。福建队最终取得1铜、3个第五、3个第七、1个第八的优异成绩。

“郑成功杯”国际男子篮球赛

南安男篮
闯入四强

本报讯 (融媒体记者吴聪伟 通讯员曲冰)12月1日晚,南安市第十一届“郑成功杯”国际男子篮球赛在南安市体育馆进行小组赛的收官之战。南安华俊队以96:58战胜宝岛台湾队,晋级四强。

1日是小组赛最后一个比赛日,第一场比赛澳大利亚基斯伯勒队以97:91战胜新加坡通淮体育会队;第二场比赛菲律宾伯灵顿队以80:74战胜香港侨联队,跻身小组第一;第三场比赛南安华俊队96:58战胜宝岛台湾队,名列小组第二,晋级四强;最后一场比赛澳门黑熊队以93:75战胜马来西亚城中园热火队,以小组第一杀进半决赛。

本届比赛共8支队伍参赛,先进行A、B小组赛,获得小组前两名的队伍进入四强交叉赛。南安华俊队将与菲律宾伯灵顿队争夺决赛权,澳门黑熊队将与香港侨联队争夺决赛权。

本次比赛由福建省篮球协会、南安市人民政府主办,南安市文体旅局、南安市侨联、南安市文体旅集团、南安市海峡两岸交流协会、南安市郑成功研究会承办。

斯诺克英锦赛

丁俊晖赵心童
携手晋级16强

本报讯 2025斯诺克英锦赛当地时间12月1日在英国约克继续正赛首轮较量。中国选手当日在三胜两负,丁俊晖、赵心童、张安达顺利晋级16强。

英锦赛是斯诺克极负盛名的三大赛之一,中国军团此次有7位选手通过此前的资格赛晋级正赛,另有丁俊晖、赵心童等5人列世界排名前16,直接进入正赛,共12人的参赛人数创历史新高。

此次英锦赛首轮丁俊晖与赵心童皆遇“德比战”。三届英锦赛冠军丁俊晖与资格赛中有着出色发挥的徐思展开较量。丁俊晖开局便有亮眼发挥,前四局击出一个单杆破百和一个单杆50+,确立3:1的优势。中场休息回来徐思抓住机会连扳两局,比赛走势一度出现悬念。然而随后丁俊晖打出单杆92分和109分率先拿到赛点,尽管第九局徐思以单杆96分扳回一城,但丁俊晖发挥稳定,第十局多次上手锁定胜利,最终以6:4的比分战胜徐思晋级16强。

另外一场“德比战”由赵心童对战龙泽煌。赵心童当日表现出色,整场比赛击出一个单杆破百和四个单杆50+,龙泽煌鲜有喘息机会,仅在第六局扳回一城,终被赵心童以6:1淘汰。

面对英格兰球手加里·威尔逊,张安达此战表现顽强。二人当日前六局缠斗激烈,比分交替上升,而加里·威尔逊关键时刻连下两城,以5:3率先拿到赛点。落后局面下张安达稳住阵脚,连扳三局实现逆风翻盘,以6:5战胜对手,成功挺进正赛第二轮。 (中新)

综合

餐厅招租

位于晋江青阳繁华地段的餐厅,面积:1000m²,高档装修,设备齐全。
电话:13905965611 刘总